

# EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

**AÑO III**

**Precios de suscripción**

En Tortosa, al mes..... 0'50  
Fuera, trimestre..... 1'50  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 10 de Junio de 1900

**Puntos de suscripción**

En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.  
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1.

**NÚM. 46**

## El Empréstito

Muy ufano está el Gobierno porque los capitalistas le han cubierto el empréstito diez y ocho, veinte, ó no sabemos cuantas veces. Sin embargo, nosotros no nos ufamamos por esa abundancia de dinero de que han dado prueba unos miles de señores.

¿Por qué? Porque á la misma hora que acudian al Banco de España á suscribirse por una ó mil acciones, miles de personas, miles de ellos tambien carecian de lo más indispensable para el sustento; porque á la misma hora en que se pedian acciones de la serie E. á 12.500 pesetas una, estaban incultas miles de hectáreas de terreno que podrian proporcionar pan á millares de braceros, sin que á esos capitalistas se les ocurriera pensar en facilitar con su dinero los medios para fertilizar aquellos campos, que sin duda le darian el mismo ó mayor producto que el interés que proporciona el Estado, con la sola diferencia de que en este caso expondrían el capital á las inclemencias del tiempo y tendrían que calentarse algo más la cabeza.

Ese dinero que según las muestras tanto abunda, sería el bastante para acallar miles y miles de estómagos, si se emplease en algo más eficaz que en papel del Estado, que quisiéramos ver quemado, á ver si de esta forma se dirigia el capital por derroteros más útiles para su patria. Ese dinero dispuesto á ingresar en las arcas del Tesoro, sería mejor, mucho mejor, invertirlo en la industria, en la agricultura, donde tanto suelo y subsuelo hay que explotar y no se explota, por pereza, por holgazanería de los que le tienen ganado Dios sabe como, que prefieren mejor cortar el cupón, tranquilamente á dar de comer á millones de seres que faltándoles pan, aumentan y con razón las filas socialistas, cuando no otras peores.

Por eso nosotros no nos ufamamos, al contrario sentimos el sonrojo, por que no se explica, sino por un egoismo salvaje, que habiendo en España, tanto dinero, haya tanto terreno inculto y exista tanta agua que cruzando nuestros rios desemboca en el mar sin haber dado producto alguno.

Y es que cada español con dos pesetas, piensa hoy ya en el papel del Estado, como el único medio de comer sin trabajar, sin pensar, dándose tono de rentista, consintiendo mientras tanto que muchos de sus compatriotas se mueran de hambre, cuando podría evitarlo sin detrimento de su fortuna.

Mil millones, hemos leído muchas veces, que son bastantes para canalizar lo más importante y productivo de España. ¿Porque esos que ofrecen al Estado millones á granel no pueden formar una sociedad, que canalice y obtenga los productos de la canalización? Por que estos productos se tardaría algunos años en obtenerlos y lo importante es emplear el capital en algo que dé trimestralmente, un producto liquido, sino quebranto, sin exposición, sin molestias. ¿Puede darse mayor egoismo? De ningún modo.

Egoistas pues, y no otra cosa son esos capitalistas que han ido al Gobierno á darle dinero con una buena garantía en vez de invertirlo en hacer productivo el suelo de su patria, dando de comer á seres que mueren en un rincón por falta de trabajo, ó tienen que emigrar á lejanas tierras por no encontrar en su patria el sustento necesario.

¿Que dirán los que se separaron del suelo español por falta de trabajo, al ver que aún existe en España tanto dinero? Maldecirán á sus dueños, que no saben cumplir á pesar de tenerle con la máxima más rudimentaria que enseñó el Crucificado: amar al prójimo, pues no le ama quien pudiendo evitar sus males no los evita; así se dé en el pecho mas golpes que dan en el yunque todos los herreros juntos.

Hé aquí por qué no nos ufamamos como el Gobierno, pues mientras el Gobierno patrocine con tales empréstitos la holganza, nosotros queremos que se estimule á todo el mundo con el trabajo que es lo único que puede ennoblecer al hombre, pues el vago, siempre es vago, con todos sus millones.

A. S.

Tortosa 8 Junio 1900.

## La educación

¿Que educación la nuestra! Nace el hombre, y cuando no puede aun decir su voluntad, se le hace cristiano. Apenas se desenvuelve su razón, se le enseña á recitar las oraciones de la Iglesia. Cuidase mucho de que no conozca los secretos de la generación y se le oculta su propio origen. No se le revela que salió de su madre; si viene al mundo un hermano suyo, se le dice que se lo trajo de París ó se lo encontró en una de las plantas de la huerta.

En las oraciones de la Iglesia encuentra, aun niño, motivos de interrogación y duda. En el «Ave Maria»: ¿qué quiere decir, madre, que Cristo fué fruto del vientre de la Virgen? En los «Mandamientos de la ley de Dios», ¿qué significa madre, no fornicarás ni desearás la mujer de tu prójimo? En los «Pecados capitales», ¿qué es, madre, la lujuria? En todas partes: ¿cómo he de entender, madre, que Jesús fué concebido por obra del Espíritu Santo?

Apurada la madre y cuidadosa siempre de que la verdad no se la escape, forja mil desatinos con que perturba y entenebrece el entendimiento del hijo. Como el hijo sea precoz, la envuelve pronto en un mar de confusiones. Si Dios creó el mundo, ¿quién creó á Dios? Si Dios está en el cielo, ¿por qué no se asoma para que le veamos? Si todo es bondad, ¿cómo nos amenaza con castigos eternos?

No tiene la madre otro recurso que imponerle la fe y negarle todo derecho á la duda. Antes le entenebrece el entendimiento, ahora le contiene el véulo del espíritu.

La madre, que es la primera educadora, le pierde por completo. Ya con el fin de acallarle y dormirle le evoca fantasmas y le hace medroso; ya con el de premiarle, le lleva á comediones de magia y le trastorna el sentimiento de la realidad; ya con el de complacerle, le refiere ó le hace referir disparatados cuentos y le exalta, á costa de la razón, la fantasía.

Adquiere de día en día el niño viva curiosidad, y pregunta el origen y la utilidad de cuanto

existe y la causa de los fenómenos de la naturaleza. Ignora la madre, ó se enoja con tanto preguntar ó le imbuve en todos sus errores.

¿Le manda al colegio? Allí, sobre sentirse tambien su hijo bajo el imperio de una fe ciega, pierde en un violento descanso sus energías y tiene embargada su atención por estudios tan ingratos y difíciles como el de la lectura y la aritmética. Lo que debería ser accesorio es principal, y le hace aborrecibles el estudio y la escuela. Sometido á una severa disciplina, no goza ni siquiera del derecho de interrogar á sus preceptores. Nada oye, ni de los fenómenos de la naturaleza ni de las aplicaciones de la ciencia.

La educación debería ser muy otra. Nada de esconder á los niños la realidad de las cosas. Nada de turbarles el entendimiento ni con misterios religiosos ni con fantasmas. Nada de confiar á madres incultas el desarrollo de la razón de sus hijos. Nada de colegios sin jardines donde puedan correr y jugar los alumnos tras cada hora de estudio. Nada de colegios donde no se alterne el conocimiento de la lectura y la escritura con el de la naturaleza y la ciencia por medios visibles y prácticos.

¿No se propone ahora el Sr. García Alix reorganizar la instrucción primaria? Reorganicela, si puede, sobre nuevas bases.

F. Pi y Margall.

## Ni vergüenza ni conciencia

Ni vergüenza ni conciencia tiene ese tipo despreciable y asqueroso que se escondió ¿porqué? por no sufrir el desprecio que él supone que se merece y que bien pudiera ser algún salvazo que le echarian en su cara, mofetuda y repugnante.

Pues no hay duda, el que tiene miedo á que el público le vea es por que ha cometido una infamia muy grande.

Y el no salir á la calle lo hizo para demostrar que tiene vergüenza y que tiene algo que le remuerde su conciencia, pero nosotros que le conocemos bien le negamos que tenga ni lo uno, ni lo otro; pues si hubiera tenido lo primero no habria dado lugar á que se consumase el hecho infame; pues á la persona que tiene vergüenza y le sacan de una casa poco menos que á punta piés (el por qué nadie lo ignora,) esa misma palabra le impide pisar para siempre el umbral de la susodicha casa, y al atreverse no á entrar en ella sino hacerse dueño de la misma, recurriendo al medio más ruin y acanallado ¿no demuestra acaso que le falta ese precioso don que nosotros llamamos vergüenza?

Y si hubiera poseido lo segundo, al encontrarse en una habitación donde se perpetraba un crimen horrendo hubiera procurado impedirlo porque la voz de la conciencia se lo habria reclamado, por eso pues, por que no la posee, escuchaba impávido y quizá con risa sarcástica las detonaciones que producian los disparos que habian de hacer blanco en el pecho del pueblo honrado é indefenso.

Un hombre que en sus manos lleva el robo y en su interior la maldad y en su cerebro el crimen, resulta siempre un criminal empedernido y acanallado sin vergüenza ni conciencia.

# CINISMO Y PROVOCACIÓN

Conocíamos la ruindad, cinismo y descaro del inspirador de *Los Debates* Sr. Monner y Mauricio, pero de ninguna manera que su osadía llegara á la altura de la provocación como se permite en su ridícula publicación del número del jueves.

Sabedores de la influencia y súplica de un *calvo* para ex-carcelarlo, nos habíamos propuesto dar paz á los muertos, como muerto consideramos á ese individuo expulsado por sus fechorías de todas partes y que á pesar de ello nos provoca.

Dicen *Los Debates*:

«Son tantas las pruebas de sincera amistad y las manifestaciones de cariñosa adhesión que en estos últimos días recibí nuestro querido amigo don Agustín Monner...» Fijese nuestro vecindario en las palabras dichas por *Los Debates* y se convencerá de la estupidez de su autor, y recordará que han visitado á Monner en la cárcel y fuera de ella (por lo que nosotros sabemos) que todas esas visitas de cariñosa adhesión, se reducen á ser las mismas personas que le hacían compañía en la sala de la Alcaldía, mientras los empleados asesinaban al pueblo indefenso con sus disparos mortíferos, compuestos de Biarnés, Homedes, Pedrola, Piñana, Gassol, Navas y otros, los mismos que en lugar de estar en la cárcel fueron á declarar lo que les pareció, por haberlos propuesto como testigos el mismo que se jalea por su complicidad.

«Que durante tantos años ha dedicado su inteligencia y su actividad en defensa de los intereses materiales del país y de los intereses políticos de su partido y de sus amigos...» ¡Pobre diablo! en defensa de la rapiña, de la falsificación de documentos, de la adquisición de muebles, contruidos por los empleados de consumos que Tortosa pagaba, querrá decir ese funesto hombre sin conciencia, con sus *Debates*. Lean los hijos de Tortosa sin distinción de clases ni de partidos la

Memoria publicada hija de su inspección por el Diputado-Delegado nuestro pundonoroso amigo don Juan Ribás Cots, y se convencerán de esa *defensa de los intereses materiales* que *Los Debates* publica en su referido número, quitando la careta á ese fantoche de Juan Palomo á la moderna, que todo su afán por el país, todo ese número de *personas respetables* y todo ese grande partido (!) que tiene la desvergüenza de mencionar, queda convertido en reorganizar de nuevo la partida de **Los siete niños de Ecija**.

Se atreve Monner á alardear de amigos de importancia, de partido, de enérgicas campañas para redimirles, cuando vemos á su alrededor cuatro ex-empleados, que se sumarian al primero que les reclutase para vivir del presupuesto municipal.

Que cite á dos contribuyentes, que diga en que sesión le dieron esa jefatura, sino fué en la sesión que estaban reunidos en el salón de la Alcaldía, mientras estaban asesinando á los hijos de Tortosa.

Que convoque á un mitin ese miserable vanidoso para poner de manifiesto al vecindario de Tortosa quienes son los que están á su lado, más aún, que se ponga á conversar en público para que veamos que alma digna y sin tacha le sostiene la conversación, escepción hecha de los siete de la partida.

No podíamos presumir de ninguna manera, aún conociendo sus tragaderas de perdonavidas, se ocupará á publicar en Tortosa, que todavía humea la sangre de las víctimas, esos sueltos de vanidad y desvergüenza, cuando Tortosa que piensa y paga, estaba convencida de que Monner por sus fechorías estaría meditando la manera y forma de colgarse de un árbol al estilo de Judas para pagar de una vez sus horripilantes maldades.

Esto debe Monner á Tortosa y esto esperan los hijos de esta ciudad.

## Crónica

Monner, ese záfio y criminal vanidoso que aún er. contrándose en el fondo del pozo reparte favores y credenciales al estilo del portugués del cuento, dice en su órgano «Los Debates» que vá á reorganizar su partido y que cuenta con las **personas de arraigo y prestigio** del país; que descifradas resultarán ser los Homedes, Biarnés, Martí, Piñanas, Navas, los mismos que siempre formaron con las situaciones que les daban rancho, y para reorganizarlo cuenta con los bazofieros Navas, Piñanas, Martí, Biarnés y Homedes.

Esa coorte de personajes, son los que constituirán su partido; son los personajes que le visitaron durante su encierro y son los mismos que estaban en la alcaldía la noche que los empleados municipales, inspirados y alentados por Monner, asesinaron al pueblo de Tortosa, y los dichos **personajes** contentos y satisfechos consintieron que se perpetraran los crímenes; esos **personajes** por encubridores y conscientes deberían estar encerrados al igual que los que hoy lo están.

Ese Monner que ha estado un año fugitivo habla de inocencia y de honradez, y para nosotros es el peor de los criminales, tenemos de ello la más completa convicción, lo hemos declarado y lo declararemos una y mil veces.

Su domicilio ha de ser la cárcel, pese á quien pese, así lo claman las familias de los Sacanella, Pedret, Queral y Viñes, y estos infelices desde el otro mundo maldicirán á la justicia humana si á los asesinos de levita no se les castiga cual merecen por sus horrendos crímenes.

¡Paso á la justicia! dicen «Los Debates» del miércoles en su primer suelto de crónica, después de soltar una estrepitosa carcajada en señal de triunfo. ¡Paso al fugitivo! decimos nosotros con toda la fuerza de nuestros pulmones, pues si en la conciencia de ese Monner, que dice recibe tantas **cariñosas adhesiones** hubiese estado tranquila, para que se escondía un año entero de la justicia. ¿Porqué antes de constituirse en prisión pasó por Gandesa? ¿Porqué el Juez de dicha ciudad llegó tan pronto á Tarragona como Mon

ner á la cárcel de Tortosa? ¡Ah! farsantes «Debates», todo cuanto escribís lo haceis por cuenta propia, tratando de engañar para evitaros el grillete, que se os presenta continuamente como fantasma de vuestros infames actos.

Pero tengan entendido «Los Debates», que á pesar de sus alardes á lo **Pancha-Ampla** á la justicia divina no se la engaña, y de ella esperamos el pago que reclaman las víctimas desde sus tumbas y los huérfanos desde sus hogares.

Los traidores de «El Nuevo Diario» en un suelto que publican el jueves se quejan, con estuporación del público, porque no reciben á los desvergonzados «Los Debates» y al efecto publican el siguiente suelto:

«Hace varias semanas que no se recibe en esta redacción la visita de nuestro colega local «Los Debates»

Dios ó mejor dicho, el crimen los cría y ellos se juntan.

Siempre hemos visto que los hambrientos (aún que en sus internos se odien) se codean, se quieren y se adoran; por algo son del oficio. De igual manera se adoran los estafadores y atracadores.

¿Con que cara se mirarán esos enemigos y asesinos de inocentes al recordar que «El Nuevo Diario», á raíz de los asesinatos escribía en sus columnas kilométricos sueltos contra los autores que no son otros que los inspiradores de «Los Debates»?

¿Con qué cara se mirarán Roig y Monner, cuando se encuentren colgando ambos el sombrero en una misma percha, establecida en un **bochinché** de la calle de Tablas Viejas, y en el cual se estudiaron con éxito brillante, los asesinatos que se cometieron en la noche del día 16 de Abril por empleados municipales en la Casa del pueblo?

La ambición de almas ruines hace juntar á hombres que en vez de vivir en sociedad estarían mejor en celdas convenientemente custodiadas.

Monner ya sabe lo que pide «El Nuevo Diario», la visita de «Los Debates» y de paso Monner puede proponer á Roig una lista de cuatrocientos cincuenta electores para cada colegio de nuestros distritos electorales, preparando la **tupinada** que

no se atrevieron á realizar en las últimas elecciones provinciales para verificarlo en las próximas, puesto que el sino de la impotencia les une á pretender lo que cada uno de por sí ambiciona, aquella célebre corta de pinos que bullía en el cerebro de Monner para hacerse con dinero, la construcción de grandes escuelas, matadero copiado de Zaragoza y otros chanchullos que bullen en el cerebro del malvado Monner.

Por fin parece que se vá aclarando algo lo que hasta ahora podía llamarse el *geroglífico* de las Cédulas personales.

A las consultas que días atrás digimos se habían hecho por la Recaudación de contribuciones de esta zona, se contestó que debían exigirse á los morosos tres cédulas, pudiendo solicitarse del señor Delegado de Hacienda el perdón de una de ellas, por medio de instancia en papel del timbre de una peseta.

Ahora bien, como no puede darse curso á ninguna instancia, ni petición que se dirija á los centros oficiales sin acompañar ó expresar la cédula, claro es que no se habría admitido dichas demandas, y por consiguiente habria resultado nula la ley para los contribuyentes de Tortosa.

En vista de tal anomalía el señor Alcalde de esta ciudad D. Eduardo Rico consultó el caso directamente el señor Delegado de Hacienda y parece que esta Autoridad administrativa ha contestado telegráficamente, que solo debía exigirse la cédula doble, sin necesidad de hacer petición alguna.

Y efectivamente en la recaudación de contribuciones se ha recibido hace dos días la orden aclaratoria.

Pero urge ahora otro conflicto y es el siguiente:

¿Si la vigente Ley de presupuestos concede á los contribuyentes tres meses de moratoria desde su promulgación, ó sea desde el mes de Abril y habiendo transcurrido ya dos meses y pico, no será esto otro motivo de confusión?

Nosotros entendemos, que puesto que hasta ahora no se ha dado cumplimiento en esta ciudad á aquella ley, justo y muy justo es, que desde la fecha en que ha venido la aclaración, es cuando principian á correr los tres meses, pero ya verán nuestros lectores como no será así y ¡Viva la regeneración!

Creemos que este importante asunto está llamado á dar algo de juego y por lo mismo nos reservamos ocuparnos de ello otro día.

### Rumores aplaudidos

Trátase de dirigir en la primera sesión que celebre nuestro Excmo. Ayuntamiento una moción proponiendo, que en la misma forma que se expulsa de esta ciudad á una persona harapienta y apestada se expulse de la misma al señor Monner, como hizo en otra época la misma Corporación de expulsarlo por unanimidad de las Casas Consistoriales por ofender en la misma á la moral, dignidad y representación de aquellos pundonorosos concejales.

Recuerde el pueblo tortosino aquellas palabras pronunciadas en sesión por D. Joaquín Sales, dirigiéndose á la presidencia que lo era el señor Pedrola, suegro de Monner, en que le decía: «nuestro presidente en lugar de Alcalde es una espátula de boicario».

Cada día que pase en verificar esta justificación expulsión resultaría en perjuicio de los intereses y de la honra de los hijos de Tortosa, pues de haberse verificado en aquella época á que nos referimos, Tortosa no hubiera presenciado los vandálicos hechos de las elecciones provinciales y en las últimas de Diputados á Cortes y el cementerio general de esta ciudad no guardaría en sus tumbas cuatro amigos cariñosos que indefensos fueron muertos por los asesinos en la noche del 16 de abril.

En el tren expreso del miércoles regresó á la capital de la provincia y procedente de la Corte nuestro particular y distinguido amigo don Ma-

nuel Luengo y Prieto, Gobernador civil de la misma, posesionándose inmediatamente de su cargo.

Lo que trasladamos á nuestros colegas de Tortosa, que de seguro vociferaban por las exigencias del estómago, por si quieren dedicar alguna otra carta abierta en la creencia de que el señor Luengo es de la hechura del celebre boticario Saucó Díaz.

«Pataplum!! dice «El Nuevo Diario» en un pequeño artículo de su número del viernes censurando los disparos de barrenos que por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento está verificando la brigada municipal.

En este punto damos la razón al «Nuevo Diario» y proponemos al Sr. Alcalde, que suspenda las brigadas y que lo que se gasta en dinamita para estropear la población, lo regalé al Director del «Nuevo Diario» en atención de que los ayuntamientos del distrito de Roquetes le están quitando el comedero, resultando además que cuando vendrían las generaciones de los siglos de los siglos, amén, encontrarían una población rica y floreciente poblada de buenos mozos.

«El Diario de Tortosa» del último viernes inserta una correspondencia de Santa Bárbara en la que su titulado corresponsal en aquel pueblo, en lugar de contestar á las diez preguntas que se le hacían en el remitido que de aquella villa nos dirigió nuestro amigo y corresponsal publicado en nuestro número 44, correspondiente al día 3 del actual, pretende zaherir al que fué secretario accidental de la misma.

Nos consta que este Sr. en vista de tan incorrecto proceder, se personó ayer en casa del director de «El Diario» para pedir explicaciones y exigir el nombre del autor de la mentada correspondencia, al objeto de dirimir esta delicada cuestión en el terreno correspondiente y que dicho Director contestó á nuestro amigo y corresponsario que se rectificaría, dándole toda clase de satisfacciones, por hallarse convencido y plenamente justificado que el proceder del Secretario accidental fué correto en todos sus actos durante los pocos días que desempeñó aquella Secretaría.

No esperábamos menos, de nuestro corresponsal.

Dicesenos que D. Francisco Roig Navarro aliado de los asesinos monneristas, ha echado á la cesta de los papeles la «Memoria» que ayudó á confeccionar á su compañero de Diputación D. Juan Ribás Cots.

Sin comentarios.

«El Estandarte Católico» tambien dice que el Juzgado ha decretado la libertad, sin fianza, de Agustín Monner Mauricio.

La cosa no nos sorprende, pues por algo reciben sus inspiradores el «calor de la pocilga de la calle del Angel».

¡Qué honra para la familia!

La Sra. esposa de nuestro particular y estimado amigo D. Germán Adell y Borrell, recaudador de contribuciones de este partido y con residencia en la villa de Uldecona, ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño el día 6 del actual. Madre é hijo siguen bien.

Con tal motivo felicitamos al Sr. Adell y á su simpática esposa D.<sup>a</sup> Lola.

Nuestro querido colega de Barcelona «La Publicidad» ha sido otra vez multado por el Capitán general de Cataluña.

Estos frutos producen los gobiernos monárquicos.

Leemos:

Se insiste en asegurar que pronto será nombrado para desempeñar el cargo de Gobernador de Madrid el Sr. Marqués de Portago.

Recompensa y nada más.

Por fin, el viernes recibimos la visita de nuestro distinguido colega «La Provincia de Tarragona.»

Han terminado en la capital del Principado las obras de la nueva plaza de toros.

Antúnciase para el día 29 del actual la inauguración de la misma lidiándose diez toros del Duque de Veragua.

La plaza puede contener quince mil espectadores.

El gobierno francés ha presentado á las Cámaras un proyecto de reforma del Código, por el que se faculta para desterrar á los obispos que de cualquier modo censuren los actos de las autoridades. Actualmente solo pueden ser desterrados los que en sus pastorales censuren al gobierno.

También se establecen penas, que variarán de quince días á dos años de cárcel, para los ministros de cualquiera religión que critiquen públicamente los actos de las autoridades francesas.

El proyecto cuenta con una enorme mayoría parlamentaria y con el apoyo de casi toda la prensa.

¿Y cuál ha sido la actitud del Papa ante este proyecto? Ordenar al Nuncio que guarde el mayor respeto al gobierno y se lo haga guardar al clero.

En cambio aquí, en cuanto se trata de rebajarle un ochavo á un sacristán ó prohibir que insulte á los liberales un monaguillo, hay que oír al Papa y á los obispos y á los tonsurados de menor cuantía.

Y es que el Vaticano, tan amable con los fuertes, se crece ante los débiles. Y no se contenta con negarse á lo que le piden con humildad: exige la humillación.

No lo olvidemos para el día que se vuelvan aquí las tornas.

El núm. 47 de *La Revista Blanca*, perteneciente al 1.º del actual, publica el siguiente sumario:

*Sociología*.—«La nueva ciencia económica», por Federico Urales; «La tuberculosis en Barcelona», por Anselmo Lorenzo; «La anarquía, su fin y sus medios», por Juan Grave.

*Ciencia y arte*.—«Fisiología», por Fernando Lagrange; «Crónica científica», por Tarrida del Marmol; «Marido y mujer» (novela), por León Tolstói.

*Sección libre*.—«Las crisis del ideal», por Corominas; «Lo desconocido», por Camilo Flammarion.

*Tribuna del obrero*.—«Entre jaras y brezos», por Aurelio Muñiz.

La suscripción á *La Revista Blanca* cuesta 1.50 pesetas trimestre. Su Administración, San Oropio, 7, Madrid

### En el Balneario

El jueves se puso en escena por primera vez en Tortosa *El Director general* comedia en 3 actos de Marió y Santoval.

En Madrid alcanzó gran éxito dicha comedia y ahora mismo en Barcelona ha sido bien acogida por el público de la capital del Principado.

En ésta, la obra no ha despertado gran interés y sin duda hubiera gustado más á principiar por el segundo acto, suprimiendo el primero que se hace pesado por lo largo siendo solo un acto de exposición que repito, sobra, pues la verdadera acción de la obra principia en el segundo acto.

La Sra. Garrigós, Srtas. Bozzo y Alamo señora Maiquez y Sres. Nuñez, Barbosa, Bozzo, Gonzalez, Roura, Laplana y Llorens, fueron aplaudidos con justicia, pues desempeñaron bien sus respectivos papeles.

En los intermedios fué muy aplaudida la banda que dirige el joven Sr. Dauí.

Para esta tarde está anunciada la segunda representación de *El Director general* y la pieza *Los Demonios en el cuerpo*.

Por la noche estreno de la magnífica comedia de Galdós *La loca de la casa*.

Concha Bambalina.

## Remitido

Por el correo interior hemos recibido el siguiente «Remitido» de un individuo de la familia de las víctimas, que con muchísimo gusto publicamos á continuación:

«Sr. Director de *El Eco de la Fusión*.

Muy Sr. mio y de mi más distinguida consideración: Espero de su amabilidad jamás desmentida, dará cabida en las columnas de su justiciero periódico al siguiente «Remitido» por lo cual quedará eternamente agradecido

Un individuo de la familia de las víctimas.

Con la mayor de las sorpresas he visto la barra y cinismo inaudito para escribir con letras de molde, como lo hace ese papelucho inmundo que se titula «Los Debates».

Se mofa de nuestras víctimas diciendo que su amigo, ese tipo asqueroso llamado Agustín Monner Mauricio, «ha recibido pruebas de sincera amistad y manifestaciones de cariñosa adhesión.»

Y lo creemos, pero ¿saben Vds. de quién? de esa pandilla de chupopteros, petulantes y pisaverdes que se llaman Biarnés, Homedes, Piñana, Pedrola Enrique, Navas, Martí y otros que todo el mundo conoce y señala por sus actos poco correctos.

Pero nuestras familias que llevan luto señor Director, no pueden pasar sin enviarle la nuestra que se sintetiza en estas palabras.

Monner, maldito seas tú, tus hijos, los hijos de tus hijos, hasta la quinta generación »

N. N.

Tortosa 8 Junio de 1900.

## TOROS EN VINARÓZ

Día 24 de junio

GRAN ACONTECIMIENTO  
PLAZA PARTIDA  
BOMBITA Y PADILLA

### Se vende

por defunción de su dueño don José Plá y Navarrete, el gabinete de dentista, de más de veinte años de existencia, situado en la Plaza de la Constitución, N.º 49.

Se cederá en buenas condiciones, con todo su material é instrumentos en junto.

Informes en la Zapatería de Moreso, Plaza de la Catedral.—Tortosa.

## JOSÉ BALLESTER

Médico Oculista

Exprofesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadal-May.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos, Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5. La Cenía.—Buenas casas de hospedaje y habitaciones construidas expresamente para operados.

## RAFAEL TUTÓ

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del doctor M. Menacho, premiado en la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Expositos de Barcelona.

Consulta particular.—Por la mañana de diez á una. (Días festivos de nueve á once).—Por la tarde de tres á cinco, consulta gratuita para los pobres.—Por la mañana á las ocho, (todos los días).—HABITACIONES Y ASISTENCIA PARA OPERADOS.

Zaragoza, impresor, Replá, 3 y Bou, 2.—Tortosa.

# Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE *José Zaragoza* REPLÁ, 3 y BÒU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

# ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

**Precios fijos,  
ventas al contado**

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

# JUAN ZARAGOZA

San Blás, núm. 11.—Tortosa

EBANISTERÍA

DE

# R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

# Agencia de negocios

DE

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, 9.—MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

# LIBRERÍA, PAPELERIA,

# CENTRO DE SUSCRIPCIONES

# JOSÉ MARÍA BERNIS

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENTAJOSOS

Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

Surtido inmenso

En estuches de papel y sobres de las mas importantes casas

ANGULEMA

# EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción: Replá, 3.—Administración: Puente-Piedra, 1

# AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

# Esperanza

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

# BAÑOS

Sulfurosos medicinales con agua potable del manantial DE SAN JAIME

Calle Nueva del Ebro.—(TORTOSA)

Curación de dolor reumático, nervioso é ininflamático

PROPIEDAD DE D. JUAN CASTARÁ LLORENS

Tarifa de precios: Abono de 9 baños sin asistencia, 35 pesetas; con asistencia, 45.—Horas de consulta: por la mañana de 10 á 11 y por la tarde de 3 á 4.

Nota: A los pobres enfermos que lo acrediten en forma se les dará el abono gratis.

DISPONIBLE